

的球星——比如哈萨征服队的比利时人德纳耶尔 28 岁、利雅得新月队的葡萄牙人鲁本·内维斯才 25 岁。沙特吉达国民队甚至还引入了西甲塞尔塔队 21 岁的贝加。作为新星的贝加，在西班牙联赛刚崭露头角、备受瞩目，却在传出被曼城、巴黎圣日耳曼等多家豪门觊觎后，被沙特人截和——意甲那不勒斯开价 3600 万欧元转会费邀约贝加，沙特方面立即加码到 4000 万欧元到西班牙下聘。皇马球星克罗斯直接在贝加的转会消息下跟帖一句“丢人”，以吐槽他“要钱途不要前途”。

但职业球员生涯有限，在超高薪待遇面前，有几个人会不心动呢？当年巴西球员阿兰在奥地利萨尔茨堡红牛拿到欧洲杯最佳射手。单凭这一点，他就已经进入欧洲豪门球会的视野。可那时候面对中超撒出的金元，正值当打之年的阿兰做出了相对合理的选择——毕竟，凭他的实力未必能在豪门长期打主力，更难令他加盟巴西国家队。在中国，他不仅赚到了钱，也过了一把国脚瘾——尽管由于种种原因，他没能帮到中国队进入卡塔尔世界杯正赛。

从沙特的角度看问题——既然已经叫出“引进 50 名欧洲联赛球星”，当然不可能只盯着老将发邀请函。毕竟，即便是运动康复学科水平比起上世纪 80 年代已有长足长进的当下，也不是人人都可以如 C 罗那样，以 35 岁的“高龄”，进球效率却稳超绝大多数 28 岁球员。再者，还真当沙特人一心一意开“养老院”呐？

亦有人说，因为沙特联赛目前资本雄厚，才吸引到欧洲当打之年的球星。这就如同前些年中超金元时代，亦曾邀约到正值当打之年的

阿兰，甚至邀约到比阿兰更年轻的比利时球星维特塞尔、卡拉斯科前来效劳。但仔细观察“沙特风暴”的启动，其实与当年北美职业联赛、日本 J 联赛、中超有本质区别。当年北美职业联赛邀约贝利加盟纽约宇宙队，号称要通过球王的到来吸引美国人喜爱足球，以推动足球运动在北美的的发展；日本 J 联赛初期引进大牌球星，也是为了吸引本国的民众成为球迷，提升足球在日本的地位。回顾美、日在不同年代所举办的这两个联赛——在贝利离去后，北美职业联赛偃旗息鼓，美国足球又经历了上世纪 80 年代的低谷，如今美国国脚大多在欧洲效劳，男足国家队水平倒也逐渐提高；日本 J 联赛亦是如此，由各路大牌球星点燃的足球热，最终令日本足球有了长足的进步，如今俨然以世界二流强队、亚洲超一流强队自居，可日本 J 联赛反倒没有超级巨星了。同美国类似，日本国脚大多在欧洲联赛效劳。而沙特联赛如今引入国际一流球星，且一揽子先收 50 名甚至突然开口子——同意每队引入 8 名外援！

沙特之所以这么做，最主要的原因在于——钱太多，比当年的美

职业球员生涯有限，在超高薪待遇面前，有几个人会不心动呢？

下图：10月3日，C罗（黄衫蓝裤7号）代表利雅得胜利出战亚冠，在对阵塔吉克斯坦杜尚别独立队一战中打入职业生涯亚冠首球。



国、日本联赛钱更多；同时，不这么做就花不出去！为贝加花费 4000 万欧元还不算离大谱——要知道从俄罗斯圣彼得堡泽尼特队转会利雅得新月的 26 岁的巴西球星马尔科姆，其转会费是 6000 万欧元。试问当下欧洲足坛，还有哪一支球会会为还剩一年合同的马尔科姆掏 6000 万欧元，且这资金是流入俄罗斯的？德甲、意甲充斥着合同到期的自由转会、合同即将到期的好聚好散象征性收费。就连一贯大手大脚的英超，竟然也出现了英格兰国脚哈里·凯恩零转会费从曼城投奔德甲拜仁慕尼黑队的咄咄怪事。从中不难看出，欧洲足球市场正逢“乱世”。

“沙特风暴”看似偶然，但其一大必然性还在于——原本投资英超和其他欧洲高水平联赛的沙特资本、中东其他资本，遭遇了欧洲联赛“工资帽”制度。英超首席执行官马斯特斯说得很明白：“我们花了 30 年时间，才在知名度、竞争力和收入来源方面达到现在的地位。”在欧洲各国联赛中，英超因为整个联盟有总体经营的成分，而非纯粹各俱乐部各自为战，因此在收取转播特许费等方面盈利颇丰。但英超照样有工资帽制度。这就让投资纽卡斯尔联队等的沙特主权基金感到颇为被动。更早进入英超的阿联酋谢赫·曼苏尔资本等，投入虽大，还能赢得平衡，守住工资帽的顶端不被击破。而作为后来者，想在英超快速投入并取得比赛成绩的沙特主权基金，遇到了大麻烦。投资纽卡斯尔联队，沙特资本想要的是扳倒旧王、成为新的英超之王，却遭遇有钱没法花的“困境”。想买人可以，必须在比赛日收入、电视分成、